
Αλέξης Δηµαράς: ανάµεσά µας πάντοτε 
 

Η Ελληνική Εταιρεία Ιστορικών της Εκπαίδευσης (ΕλΕΙΕ) το Σάββατο 16 
Ιουνίου 2012 έχασε ένα εκλεκτό, ένα πολύτιµο µέλος της. Έχασε το πρώτο Επίτιµο 
Μέλος που εξέλεξε. Έχασε έναν άνθρωπο που τη στήριξε από την αρχή της ιδρύσεώς 
της. Το κενό που µας αφήνει ο Αλέξης Δηµαράς είναι αδύνατον να αναπληρωθεί. 
Ωστόσο υπάρχει και κάτι παρήγορο: είναι ότι έχουµε το έργο του ως ανεκτίµητη 
παρακαταθήκη.  
 

Ο Αλέξης Δηµαράς (1932-2012) είναι ο γενάρχης του πεδίου της Ιστορίας της 
Εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Αυτού του πεδίου, που για να το διατυπώσουµε µε τα 
λόγια που έχει πει ο πατέρας του Κ.Θ.Δηµαράς για το πεδίο της ιστοριογραφίας 
συνολικά, «είναι η τιµή και η υπόληψή µας». Και αυτό, ασφαλώς είναι 
σηµαντικότατο, αλλά δεν είναι το µείζον. Το µείζον για το ερευνητικό πεδίο µας αλλά 
και για την Εταιρεία µας, της οποίας υπήρξε ενεργητικότατος πρεσβευτής, είναι η 
διαρκής δουλειά του. Η ακάµατη φροντίδα του για το πεδίο. Η εποπτική του µατιά σε 
όλο τον χώρο, επί 55 χρόνια.  
 

Η σχολιασµένη µε την εξαιρετική εισαγωγή του εκφορά των τεκµηρίων της 
εκπαιδευτικής ιστορίας µας στο έργο-τοµή του Αλέξη Δηµαρά «Η µεταρρύθµιση που 
δεν έγινε» ουσιαστικά «εγκαινίασε» µια νέα εποχή στην ιστοριογραφία της 
νεοελληνικής εκπαίδευσης, όπου τα προβλήµατα εντάσσονται ιστορικά σ’ ένα 
διεθνές συγκείµενο οικονοµικοκοινωνικών και ιδεολογικών ιεραρχιών και σχέσεων, 
δίνοντάς της τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της: διευρυµένη µελέτη όσο το δυνατόν 
περισσότερων τεκµηρίων και πηγών που παρέχουν µια εναργέστερη εικόνα της 
κοινωνικο-εκπαιδευτικής πραγµατικότητας, εκτενέστερη θεµατολογία, αποσαφήνιση 
των προβληµάτων, επέκταση των γενικών αρχών της ιστορικής κίνησης και των 
µεθόδων προσέγγισης των ιστορικο-εκπαιδευτικών πραγµατικοτήτων, αναζήτηση και 
διαµόρφωση ενός ένα νέου ερµηνευτικού παραδείγµατος, επανακαθορισµός των 
στόχων της ιστοριογραφίας της εκπαίδευσης1 µε το «µπόλιασµα» της συγχρονικής 
κοινωνιολογικής προσέγγισης των εκπαιδευτικών ζητηµάτων.  

Άλλωστε, οι κοινωνικοπολιτικές συνθήκες που υπερίσχυσαν από το 1974 και 
µετά επέτρεψαν την ανάπτυξη εκείνων των µελετών που επιχειρούσαν να 
«διαβάσουν» τις κοινωνικές διαστάσεις του σχολείου. Έτσι, η ιστοριογραφία της 
νεοελληνικής εκπαίδευσης µε τον Αλέξη Δηµαρά στο πλαίσιο αυτό αποκτά την 
«πρέπουσα» θέση της. 

 
Παράλληλα µε τον ερευνητή Αλέξη Δηµαρά –τόσο µέσα στην ΕλΕΙΕ, όσο και 

ατοµικά ο καθένας µας- γνωρίσαµε και αναγνωρίσαµε και τον Κύριο Αλέξη Δηµαρά. 
Μιλάµε για τον Κοσµοπολίτη και ταυτοχρόνως Ευπατρίδη Κύριο Δηµαρά. Πρόκειται 
για λέξεις που στην περίπτωσή του, αν και η γραµµατική το απαγορεύει, γράφονται 
µε κεφαλαία τα αρχικά γράµµατα.  
 

Κύριο µέληµα του Αλέξη Δηµαρά ήταν ο εκσυγχρονισµός της εκπαίδευσης 
για την προκοπή αυτού του τόπου. Η παρουσία του στα εκπαιδευτικά πράγµατα της 
χώρας ήταν επαναλαµβανόµενη και πάντοτε σηµαντική. Οι παρεµβάσεις του ήταν 
σταθµισµένες. Η ζωή και το έργο του Ευάγγελου Παπανούτσου θα πρέπει να τον 

                                                
1 Βλ. σχετικά Ν. Σβορώνου, «Τάσεις και προοπτικές της σύγχρονης ιστοριογραφίας», Σεµινάριο, τ. 9/ 
Μάρτης 1988, σσ. 14-21 



είχαν επηρεάσει πολύ.2 Και θα πρέπει να είχε διδαχθεί πολλά από την µαχητικότητα 
του µεγάλου εκείνου παιδαγωγού. Ωστόσο από τον βίο του Παπανούτσου θα πρέπει 
να είχε µάθει και κάτι ακόµα: ότι ο ωραίος και δεινός αγώνας για την ανάταξη της 
εκπαίδευσης -και κατ’ επέκταση της παιδείας του τόπου- έχει κραταιούς αντιπάλους. 
Έχει αντιπάλους όσους αγαπούν τους κατασκευασµένους µύθους και όσους 
εξιδανικεύουν το παρελθόν. Έχει αντιπάλους όσους θέλουν την εκπαίδευση άκρατα 
ιδεολογικοποιηµένη και εξυπηρετική για προκαθορισµένους σκοπούς. Έχει 
αντιπάλους όσους δεν έλκονται από την απροσδιοριστία, αυτήν την τελεσφόρο 
δύναµη της ανθρώπινης σκέψης. Γι’ αυτό και µόχθησε όπως ο Παπανούτσος, 
κινήθηκε µε οξυδέρκεια, µίλησε µε τόλµη, αλλά έδρασε σταθµισµένα. Κοντά στο 
σταθµισµένα, είναι απολύτως χρήσιµο να προσθέσουµε: και ευέλικτα.  

Πράγµατι, το µεγαλύτερο σχέδιο, κατά την γνώµη µας, που εκπόνησε, ήταν το 
«Εθνικό Απολυτήριο» (1994-95).3 Με το σχέδιο αυτό επιδίωξε δύο επάλληλους 
σκοπούς: να επανέλθει το λύκειο εκεί όπου ανήκει, στην υπηρεσία της γενικής 
µόρφωσης των µαθητών του· να οργανωθεί και να διαχυθεί στην νεολαία µία γενική 
κουλτούρα, ικανή να συντροφεύει τις/τους κατόχους της σε έναν βιωτό βίο. Όµως 
ήξερε ότι το σχέδιο ήταν βαρύ για την πολιτικο-διανοητική Λιλιπούτη µας. 
Προέβλεψε ότι το σηµαντικό ήταν να γίνουν αποδεκτά τα βασικά προτάγµατα. Και, 
ότι τα αναγκαία παράλληλα µέτρα (αλλαγή των αναλυτικών προγραµµάτων, νέες 
διδακτικές µέθοδοι, «φρέσκα» και ελκυστικά νέα εγχειρίδια, αλλαγή του τρόπου 
εξετάσεων, κλπ.) δεν µπορούσαν να ληφθούν όλα µαζί. Ούτε τα οικονοµικά του 
κράτους το άντεχαν, ούτε –πολύ περισσότερο- οι πολιτικές αδράνειες. Γι’ αυτό και 
σκεφτόταν τα ζητήµατα αυτά µε ευελιξία. Ιδού πως: «Το σύστηµα του Εθνικού 
Απολυτηρίου, όµως, γενικότερα επιτρέπει (αλλά δεν επιβάλλει ούτε εξαρτάται από 
αυτήν) και τη σταδιακή –µε ρυθµούς ανάλογους µε τις εκάστοτε δυνατότητες των 
υπηρεσιών του υπουργείου και τη βούληση της ηγεσίας του- µεταβολή και άλλων 
εκφάνσεων του εκπαιδευτικού συστήµατος».4                     
 
 Ένα άλλο σηµαντικό γνώρισµα της προσωπικότητάς του, ήταν η µέθοδος µε 
την οποία συζητούσε για όλα τα ζητήµατα αυτά. Παρά τον ενεργό ρόλο που 
διαδραµάτιζε στις εξελίξεις, ο τρόπος µε τον οποίο παρουσίαζε τα γεγονότα και 
άνοιγε την συζήτηση, ήταν κάθε άλλο παρά υποκειµενικός και ιδιοτελής. Με βάση 
την αναγνώριση και τον σεβασµό που απολάµβανε και την κατοχυρωµένη 
«παντογνωσία» του στα εκπαιδευτικά ζητήµατα, θα µπορούσε πολύ εύκολα να µιλά 
επιβάλλοντας τις ιδέες του. Έκανε το ακριβώς το αντίθετο. Άκουγε. Υποστήριζε τις 
ιδέες του, ανασκεύαζε τα επιχειρήµατα που είχε ακούσει. Αλλά ανασκεύαζε και τα 
δικά του. Και ξανα-άκουγε.  

 

                                                
2 Όλη η ιστορία της µεταπολεµικής εκπαιδευτικής πολιτικής στην Ελλάδα µπορεί πληρέστατα να 
µελετηθεί µέσα από τα δύο αυτά πρόσωπα: τον Ευάγγελο Παπανούτσο και τον Αλέξη Δηµαρά. Η 
δηµόσια εκπαιδευτική πράξη τους τέµνεται για λίγο (1964 – Οµάδα Εργασίας για το Ακαδηµαϊκό 
Απολυτήριο) και αλληλοσυµπληρώνεται εµπρός και πίσω στον χρόνο. Έχουµε από τον Παπανούτσο το 
γλαφυρό κείµενο των Αποµνηµονευµάτων του (Ε. Παπανούτσος, Αποµνηµονεύµατα, Εκδόσεις 
Φιλιππότη, Αθήνα: 1982). Έχουµε -δυστυχώς ολοκληρωµένη- και την πολιτική εκπαιδευτική πράξη 
του Αλέξη Δηµαρά. Στο εξής µπορούµε να «διαβάζουµε» παράλληλα τα δύο αυτά «κείµενα».        
3 Η θεωρητική θεµελίωση και η αναλυτική καταγραφή του εγχειρήµατος στο: Αλέξης Δηµαράς, Μια 
πρόταση που έγινε. Το Εθνικό Απολυτήριο. Τεκµήρια για την ιστορία, Εκδόσεις Ερµής, Αθήνα: 1997.  
4 Αλέξης Δηµαράς, ό.π., σ. 8-9.   
 



Οι τρόποι µε τους οποίους ο Αλέξης Δηµαράς θα µείνει κοντά µας είναι 
πολλοί. Τα µέλη του ΔΣ της Ελληνικής Εταιρείας Ιστορικών της Εκπαίδευσης 
αποφασίσαµε να προσθέσουµε δύο ακόµη:  
- Ο νέος θεσµός της ΕλΕΙΕ που εγκαινιάσθηκε εφέτος, η Ετήσια Διάλεξη της 
Εταιρείας και η οποία θα πραγµατοποιείται κάθε Μάιο σε συνεργασία µε την 
Ελληνο-Αµερικανική Ένωση (HAU), θα ονοµάζεται εφεξής Ετήσια Διάλεξη «Αλέξης 
Δηµαράς».5 Σηµειώνουµε ότι η σκέψη αυτή δεν είναι κατοπινή των γεγονότων. Και 
ότι ήµασταν σχεδόν έτοιµοι να του την ανακοινώσουµε στις ανέφελες ηµέρες του 
χειµώνα που πέρασε. Καθυστερήσαµε. Πιστεύουµε ότι θα χαιρόταν να την είχε 
ακούσει.  
- Η ΕλΕΙΕ αποφάσισε αντί για άλλη ένδειξη τιµής και σεβασµού στη µνήµη του, να 
προσφέρει ένα ποσό που θα συλλέξει σε φοιτητή/φοιτήτρια, σε επίπεδο 
µεταπτυχιακών σπουδών, για διακεκριµένη εργασία στο πεδίο της Ιστορίας της 
Εκπαίδευσης.               
 

Ο Αλέξης Δηµαράς µόχθησε, όχι για την εκπαίδευση γενικώς, αλλά για την 
γενική εκπαίδευση. Και όπως ο ίδιος µας δίδαξε: είναι άλλο η γενικευµένη και άλλο η 
οµοιόµορφη εκπαίδευση. Κεφάλαια όπως αυτό που δηµιούργησε ο Αλέξης Δηµαράς 
στην ιστορία της ιστορίας της εκπαίδευσης ανοίγουν και κάνουν χρόνια πολλά, όχι 
για να κλείσουν, αλλά για να περιοριστεί κάπως το ενδιαφέρον γι’ αυτά.  

 
 

Αντώνης ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ – Παναγιώτης ΚΙΜΟΥΡΤΖΗΣ   
                              

                                                
5 Πρώτη Ετήσια Διάλεξη της ΕλΕΙΕ (Μάιος 2012): Οµιλητής ο Καθηγητής Gary James McCulloch 
(Brian Simon Professor of History of Education / Institute of Education - University of London). 
Τίτλος της διάλεξης: “New directions in the History of Education”.  


